
引文格式：廖华，廖和平. 中国式现代化何以能超越西方现代化 [J]. 常州大学学报（社会科学版），2024，25 (1): 11-19.

中国式现代化何以能超越西方现代化

廖华，廖和平

摘要：中国共产党在长期探索和推进现代化建设的实践中，以一种“扬弃”的方式，历史性地开拓出一条以驾驭资本逻辑为显著特征的中国式现代化新道路，开创性地构建了现代化建设的中国模式，创造了人类文明新形态，从根本上实现了对资本逻辑主导的西方现代化道路的全面超越，主要表现在：以人民为中心超越以资本为中心、全体人民共同富裕超越贫富两极分化、物质文明和精神文明相协调超越片面追求物质财富、人与自然和谐共生超越人与自然分裂对立、和平发展与合作共赢超越对外侵略扩张。

关键词：中国式现代化；西方现代化；资本逻辑；批判和超越

作者简介：廖华，湖南科技大学马克思主义学院博士研究生；廖和平，湖南科技大学马克思主义学院二级教授、博士研究生导师。

基金项目：国家社会科学基金一般项目“乡村振兴战略视阈下农村妇女事业发展研究”(18BKS126)；湖南省研究生科研创新一般项目“建国以来毛泽东消费观及其对美好生活的启示”(CX20221069)。

中图分类号：D621 **文献标志码：**A **Doi：**10.3969/j.issn.2095-042X.2024.01.002

习近平总书记在党的二十大报告中明确指出：“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。”^{[1]22} 具体来看，中国式现代化的“中国特色”体现在人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路五大方面。这既从理论上打破了“现代化=西方化”的传统迷思，开创了人类社会关于现代化理论的全新范式，又在实践中探索出一条不同于西方现代化发展模式的新道路，为世界上既希望加快自身发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了实现现代化的全新选择和崭新图景。据此，立足新时代新征程，从比较维度探赜中国式现代化何以能超越西方现代化，在“怎么看”与“怎么办”的互动逻辑中彰显走好中国式现代化道路的基本遵循，不仅是一个重要的理论问题，而且是一个重大的现实问题。

一、以人民为中心超越以资本为中心

西方现代化是在资本主义迅速发展并在西方各国乃至全球范围内不断扩张过程中，资本按照其本性和内在逻辑创造出的现代化发展模式，是以资本为中心的现代化，实现资本的持续增殖和物质的极大增长是西方现代化的核心价值目标。马克思很早就坦言，在资本主导的社会里，“资本只有一种生活本能，这就是增殖自身，创造剩余价值”^{[2]269}。它通过汲取广大劳动人民的“血汗”来滋养自身，“像吸血鬼一样，只有吮吸活劳动才有生命，吮吸的活劳动越多，它的生命就

越旺盛”^{[2]269}。可见，西方现代化作为资本主导的现代化，资本逻辑是主宰社会的根本逻辑，现代化进程听命于资本、受控于资本、服务于资本，一味寻求利润的最大化。由此带来的后果是，广大无产阶级和劳动者处于被压迫、被剥削、被奴役的地位，“没有独立性和个性”^{[3]415}，失去了追求经济自由以及政治、文化和精神自主的权利，“自己的生命活动，自己的本质变成仅仅维持自己生存的手段”^{[3]56}。显然，西方现代化片面追求资本增殖和利润增长，无视广大无产阶级和劳动者的尊严和地位，造成人的全面异化，致使人的知识、个性和能力得不到全面发展。

中国式现代化是人口规模巨大的现代化，这是中国式现代化的首要特征。习近平总书记明确指出：“现代化的本质是人的现代化。”^{[4]594} 中国共产党在带领全国十四亿多人口整体迈向现代化的进程中，始终坚持以人民为中心，充分发挥广大人民群众的积极性、主动性和创造性，努力实现好、维护好和发展好最广大人民的根本利益，从本质上超越了以资本为中心的西方现代化。

（一）尊重人民主体地位

习近平总书记反复强调：“中国共产党的一切执政活动，中华人民共和国的一切治理活动，都要尊重人民主体地位。”^[5] 在全面推进社会主义现代化国家建设进程中，中国共产党注重充分发挥亿万人民的主体作用，尊重人民的首创精神。首先，强调人民是国家和社会的主人，是推动社会主义现代化建设的根本力量，始终将治国理政本领的增强、政治智慧的增长根植于人民的创造性实践之中，尊重人民的创造力、智慧和劳动成果，依靠人民推动国家发展和社会进步。其次，维护人民的各项权益，通过人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等民主制度，让人民在国家事务中享有广泛知情权、参与权、表达权、监督权，确保党和国家在决策、执行、监督、落实各个环节都能代表人民的利益。此外，还把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为现代化建设中衡量各项工作的最高准则，充分听取人民的意见和建议，切实尊重人民的主体地位。

（二）回应民愿顺应民心

中国共产党自成立之日起，就毫不犹豫地将全部精力投注到为人民谋幸福的伟大事业中，始终将人民的利益摆在首位，把群众路线作为生命线和根本工作路线，在推进社会主义现代化建设进程中，倾听民声，尊重民意，顺应民心。一方面，坚持以人民为中心的发展思想，努力增进人民福祉，通过不断提高医疗、卫生、教育、文化、社会保障等基本公共服务水平，为人民创造更加稳定、更有保障的发展环境，“让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感”^{[6]346}。另一方面，坚定不移走群众路线，通过开展党的群众路线教育实践活动，在全党大兴调查研究之风，搭建多种形式的沟通交流平台，建立健全群众信息反馈机制，深入了解人民的需求和期望，使党和国家的方针政策更加贴近人民的实际需求。实践表明，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持立党为公、执政为民，践行全心全意为人民服务的根本宗旨，“与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗”^{[4]71}，努力解决人民最关心、最直接、最现实的利益问题，积极回应群众的急难愁盼，真正做到了倾听民声、顺应民愿。

（三）着力改善人民生活

新时代，人民对美好生活的向往更加强烈、更加具体，着力改善人民生活成为中国式现代化的内在要求。习近平总书记指出：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”^[7] 中国共产党在积极推进中国式现代化建设进程中，将实现人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标，把保障和改善民生作为现代化建设的基础性工作。在经济建设上，提出并贯彻新发展理念，着力构建新发展格局，形成了世界上规模最大和增长速度最快的中等收入群体；在政治建设上，坚持和发

展中国特色社会主义民主政治，人民主体地位和人民各项权益得到有效保证；在文化建设上，大力发展社会主义文化事业和文化产业，人民日益增长的精神文化需求不断得到满足；在社会建设上，持续推进幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，人民生活全方位改善；在生态文明建设上，全面推进美丽中国建设，努力提供更多优质的生态产品，不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。

二、全体人民共同富裕超越贫富两极分化

建立在资本主义生产资料私有制基础之上的西方现代化，其发展过程中劳动者同生产资料普遍分离，他们除了支配自己的劳动力之外，“自由得一无所有，没有任何实现自己的劳动力所必需的东西”^{[8]164}，只能依靠低价出卖劳动力来维持自身的生存与发展。与此相反，资本家凭借资本最大限度地剥削和榨取无产阶级创造的剩余价值从而获取超额利润，以实现资本利润的最大化。并且资本的目的不限于谋求一次利润，“而只是谋取利润的无休止的运动”^{[3]159}，从而使得社会大部分财富聚集到少数资本家手中，广大劳动者只得到少量的、最基本的生活资料，社会贫富两极分化日趋严重，资本家富得流油，广大无产阶级则穷困潦倒，难以维持生计。恩格斯曾深刻揭露了英国工业革命引起的社会贫富两极分化现象：“一方面是一切纺织品迅速跌价，商业和工业日益繁荣，一切没有实行保护关税的国外市场几乎全被占领，资本和国民财富迅速增长；另一方面是无产阶级的人数更加迅速地增长，工人阶级失去一切财产，失去获得生计的任何保证。”^{[2]393}

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，不是少数人或部分人富裕的现代化。这一特征深刻体现了社会主义的本质要求，彰显了中国共产党的初心使命，也昭示了人类文明新形态的价值追求。中国共产党在推进全体人民共同富裕的现代化进程中持续发力，摆脱了西方现代化导致财富向少数人聚集的宿命，跳出了资本主义社会贫富差距不断扩大的陷阱。

（一）践行先富带动后富理念

先富带动后富，即允许“一部分地区、一部分人可以先富起来，带动和帮助其他地区、其他的人，逐步达到共同富裕”^{[9]149}。这是党对人民作出的庄严承诺，也是推进全体人民共同富裕的重要举措。中国共产党在推进全面建成小康社会和全体人民共同富裕进程中，始终秉持“一个也不能少”“一个也不能掉队”^{[6]66}的责任担当，制定并实施了“实现先富帮后富、最终实现共同富裕目标”^[10]的一系列方针政策，通过深入实施乡村振兴战略、积极推进东西部扶贫协作和对口支援、深化收入分配制度改革、建立健全社会保障制度、推动城乡一体化发展等措施，不断解决发展的不平衡、不协调、不可持续等问题，努力缩小人与人之间、城市与农村之间、地区与地区之间的差距，依法规范和引导资本健康发展，严防资本无序扩张，确保社会公平正义和经济可持续发展，昂首阔步朝着从少数人、少部分地区局部富裕到全体人民共同富裕的目标迈进。

（二）全面推进精准扶贫战略

长期以来，党和国家致力于脱贫攻坚工作。改革开放之初，邓小平就反复强调，“贫穷不是社会主义，社会主义要消灭贫穷”^{[9]116}。提出了勤俭劳动、科技致富、合法经营、发展乡镇企业、推行家庭联产承包责任制等脱贫致富的系列举措，鼓励广大人民大胆致富。新时代，党和国家将全面建成小康社会列入“四个全面”战略布局，大力实施精准扶贫战略，把贫困地区和贫困人口

作为重点对象，通过制定扶贫标准、实施大规模的农村危房改造、加强产业扶贫和就业培训等举措，全方位打响了脱贫攻坚战役，取得了举世瞩目的伟大成就，历史性地解决了困扰着中国人民几千年的绝对贫困问题。截至 2021 年，我国“现行标准下 9899 万农村贫困人口全部脱贫，832 个贫困县全部摘帽，12.8 万个贫困村全部出列，区域性整体性贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务”^[1]，在中华大地上如期全面建成了小康社会，十四亿多中国人民过上了小康生活，为实现全体人民共同富裕奠定了坚实基础。

（三）坚持全民共享发展成果

中国共产党坚持人民至上的价值取向，强调现代化发展的成果由全体人民共享，打破了西方现代化进程中的阶级壁垒，使社会的发展进步不是局限于少数人享有利益，而是确保每个人都能享受现代化带来的发展机遇和发展成果。首先，从解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题入手，不断扩大社会公共服务供给，着力提高社会公共服务共建能力和共享水平，“让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”^{[1]22}。其次，坚持把教育摆在优先发展的战略地位，推动义务教育均衡发展，实施更加积极的就业政策，促进全体人民就业创业，让每个人都有人生出彩和梦想成真的机会。最后，推动构建更加公平、更可持续的收入分配制度和社会保障制度，深入实施全民参保计划，实现企业职工基本养老金全国统筹，全面实施城乡居民大病保险制度，推动做大“蛋糕”与分好“蛋糕”协同并进，不断增强人民群众的获得感和幸福感。

三、物质文明和精神文明相协调超越片面追求物质财富

西方现代化以资本逻辑为根本导向，以市场经济为动力机制。在这种发展模式下，资本作为生产中独一无二、至高无上的能动主体，“一旦有适当的利润，资本就胆大起来”^{[2]871}，敢于冒一切风险，不计任何后果，置国家整体利益、社会和谐稳定以及人的全面发展于不顾，造成西方国家经济危机和社会危机频繁发生。一方面，资本家为了实现利润的最大化，无休止地扩大社会再生产规模，残酷剥削和压榨剩余价值，致使广大劳动群众有支付能力的需求不断缩小，资本主义社会基本矛盾愈发尖锐。由于这一矛盾在资本主义制度框架内无法得到根本解决，以致“资本主义经济危机仍如梦魇一般摆脱不掉，不仅频繁地、富有规律性地周期爆发，而且其破坏性影响愈来愈深远”^[12]。另一方面，西方现代化把经济指标当作社会发展进步的唯一标识，片面追求经济增长和资本赢利，导致社会动荡不安、乱象丛生。尤其是进入 21 世纪以来，西方国家人口老龄化与失业率同步走高、阶层间撕裂与阶层内部斗争同步加剧、社会管制措施强化与社会治理失效同步发生等问题不断显现^[13]，资本主义社会危机呈现出多领域、多样化发展趋势。

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，它不局限于物质和经济方面的现代化，还涵盖了精神和其他各个方面的现代化，是物质文明和精神文明统筹发展、相互促进的现代化。中国共产党在推进物质文明和精神文明相协调的现代化进程中积极作为，超越了物质主义膨胀、片面追求物质财富增长的西方现代化。

（一）促进社会物质文明和精神文明协调发展

现代化不仅包括经济、科技等物质方面的现代化，还包括文化、道德和思想等精神方面的现代化。党的十八大以来，习近平总书记多次阐述了物质文明与精神文明相协调的重要性，强调“只有物质文明建设和精神文明建设都搞好，……中国特色社会主义事业才能顺利向前推进”^[14]，社会才能够全面进步，现代化才能迈上快速发展的正确之路。一方面，高度重视社会主义物质文

明建设，紧紧抓住经济建设这个中心，大力解放和发展社会生产力，不断推进经济社会快速发展，逐步实现国家富强、民族振兴和人民幸福。另一方面，积极推进社会主义精神文明建设，培育和践行社会主义核心价值观，实施公民道德建设工程，发扬中华民族传统美德，推进家庭家教家风建设，统筹文明培育、文明实践、文明创建活动，加强国家科普能力建设，完善志愿服务制度和工作体系，弘扬诚信文化……这一系列政策措施为精神文明建设保驾护航。

（二）注重人民物质生活和精神生活同步改善

新时代，随着经济社会的快速发展，我国社会主要矛盾发生了深刻变化，人民群众在物质生活水平显著提高的基础上，日益期待拥有丰富的精神文化生活。中国共产党既注重人民物质生活质量的改善，也重视人民精神生活品质的提升，努力推进物质生活与精神生活均衡发展、协调并进的现代化。一方面，不断厚植现代化建设的物质基础，推动经济社会高质量发展，努力为人民群众创造出更多的物质财富；不断完善收入分配制度，提高人民群众的收入水平，增强人民群众的获得感；切实解决人民群众物质生活共同富裕面临的难题，促进物质生活条件普遍改善。另一方面，不断丰富人民精神文化生活，通过发挥社会主义核心价值观的引领作用，激发全社会向上向善的正能量；繁荣发展社会主义文化事业和文化产业，不断完善公共文化服务体系，为人民群众提供更多优质的精神文化产品；加快建立学习型社会、学习型大国，为人民群众精神生活的改善提供持久动力。

（三）推进国家物质力量和精神力量全面增强

习近平总书记指出：“物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。物质贫困不是社会主义，精神贫乏也不是社会主义。”^{[1]22-23}全面建设社会主义现代化国家“不仅要在物质上强，更要在精神上强”^[15]。中国共产党积极推进现代化经济体系建设，牢牢把握社会主义市场经济改革方向，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，深化供给侧结构性改革，推动经济发展质量变革、效率变革和动力变革，筑牢全面建设社会主义现代化国家的物质基础。同时，坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，着力推进社会主义文化强国建设，大力发展战略性新兴产业，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，坚持用社会主义核心价值观凝聚人心，以中国共产党人精神谱系涵育时代新人，吸收和借鉴世界各国的优秀文化成果，切实增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

四、人与自然和谐共生超越人与自然分裂对立

西方国家在从传统农业社会向现代工业社会发展过程中，资产阶级为了获得高额利润，不顾人类社会生产和再生产的自然限度，不遗余力地索取和掠夺自然资源以推动生产规模扩大化，给自然生态环境造成了巨大破坏，“使自然界变成了被奴役的对象，使其失去了‘神圣的光辉’”^[16]。在资本主义发展早期，西方国家便开始出现对自然生态环境的破坏。随着资本主义的迅速发展，其破坏生态环境的行为不断恶化。一些西方国家不顾自然资源的有限性，盲目地开采自然资源，使用廉价化学物质来降低生产成本，导致了林木被砍伐、山脉被挖断、水源被污染、土地被破坏等一系列突出环境问题，给本国自然生态环境造成了严重危害。并且在资本逐利本性的驱使下，一些西方国家不仅无节制地开采本国自然资源，而且还肆意地掠夺他国资源，致使全球生态环境问题愈演愈烈。恩格斯在致尼古拉·弗兰策维奇·丹尼尔逊的信中，无情揭露了资本主义现代化造成的严重生态环境问题，他指出：“所有已经经历或者正在经历这种过程的国家，

或多或少都有这样的情况。地力耗损——如在美国；森林消失——如在英国和法国，目前在德国和美国也是如此；气候改变、江河淤浅在俄国大概比其他任何地方都厉害。”^[17]

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化，体现了对自然规律、社会规律和经济规律的科学把握，充分彰显了马克思主义生态观和中华优秀传统文化中的生态智慧。中国共产党在推进人与自然和谐共生的现代化进程中精准施策，促进经济发展、社会进步与生态环境保护同频共振，超越了人与自然分裂对立的西方现代化。

（一）秉持尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念

生态环境问题是关系经济社会发展的重大政治问题，也是关系民生的重大社会问题。改革开放以来，随着工业化、城市化进程的推进，我国现代化建设取得了显著成效。但随之而来的资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化等问题不断显现。为此，党的十八大明确提出了尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，强调要把生态文明建设放在现代化建设的突出地位。而后，党和国家通过深入推进环境污染治理、加快发展方式绿色转型、积极推进碳达峰碳中和等，实现了对自然生态环境的不断净化。在党的二十大报告中，习近平总书记深刻论述了人与自然、生态文明建设和现代化建设之间的密切关系，进一步强调“尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求”^{[1]49-50}，必须站在人与自然和谐共生的基础上谋划发展。实践证明，尊重自然、顺应自然、保护自然这一生态文明理念的确立，是党在认真反思和深刻总结过去发展中的经验教训基础上形成的，是对传统粗放式发展方式的有力反驳和对西方传统工业文明的科学扬弃。

（二）坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的发展方针

中国共产党把生态环境保护作为推进中国式现代化的重要内容，果断将节约资源和保护环境确立为基本国策，坚持在改善生态环境中提高生产力，大力推进生产和生活各个环节绿色化、生态化，体现了对环境保护和可持续发展的高度重视。一方面，积极提倡并推进绿色、低碳、循环发展，推行绿色生产方式和生活方式，实行全过程节约和全社会节约，通过节约资源、减少排放、资源循环利用等措施，推进建设资源节约型和环境友好型社会。另一方面，始终注重生态环境保护，推行最严格的生态环境保护制度，严守生态保护红线，严格进行生态补偿，强化环境监测和治理，努力推动“形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，还自然以宁静、和谐、美丽”^[18]，为人民创造良好生产生活环境。此外，还重视生态系统的自我修复功能，坚持生态优先理念，采取科学植树造林、湿地保护等人工措施，加快生态环境的恢复和修复进程，以更好地增强自然生态系统的完整性和稳定性。

（三）坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路

纵观西方国家的现代化发展历程，其现代化普遍走的是“先污染后治理”的老路，以牺牲生态环境为代价换取经济的快速增长，不仅耗费了大量资源、加剧了环境恶化、破坏了生态系统，还给人们的生命健康带来了不可逆的损害。习近平总书记郑重强调，全面建设现代化国家不应再重走西方国家的老路，“走老路，去消耗资源，去污染环境，难以为继！”^[19]他反复重申：“坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，实现中华民族永续发展。”^{[1]23}中国共产党致力于建设强大的经济体，让每个人都能享受到经济增长的红利，过上富足安康的生活；同时强调经济发展决不能以牺牲和破坏生态环境为代价，主张把绿水青山就是金山银山这一科学理念贯穿于经济社会发展全过程各环节；坚持在经济发展中保护生态环境，在保护生态环境中推动经济高质量发展，力求经济效益、社会效益和生态效益最大化，实现经济发展、社会进步以及环境

保护的有机统一。

五、和平发展与合作共赢超越对外侵略扩张

西方资本主义国家在实现现代化的进程中，不仅立足于自身的发展和进步，而且还通过侵略战争和对外扩张，巧取豪夺他国生存和发展资源，给许多国家带来了深重灾难，其行为严重违背了国际公平和正义，阻碍了全球的和平与发展。历史上，一些西方国家为了加快工业化、市场化和现代化步伐，以经济、政治、科技和军事力量为工具，通过建立殖民统治、发动侵略战争、掠夺财富资源、实施贸易垄断等手段来侵占他国的资源和财富。特别是在资本原始积累初期，葡萄牙、西班牙、荷兰、英国、法国等西方老牌资本主义国家对亚非拉国家进行残酷无情的殖民奴役，抢夺资源和搜刮财富，体现了人类社会中弱肉强食的“丛林法则”。如今，一些西方国家妄图重走18世纪以来“国强必霸”的老路，在全世界推行霸权主义和强权政治，对发展中国家施行政治打压、经济封锁、文化渗透、科技制裁、军事包围，致使许多落后国家和地区发展停滞不前，现代工业无法建立，经济文化长期落后，人民生活极端贫困。马克思曾生动形象地对资本主义的发展给予了严肃批判，指出资产阶级的发家史“是用血和火的文字载入人类编年史的”^{[3]291}，是一部侵略掠夺、践踏人权、充满血腥的罪恶史。毋庸讳言，西方现代化就是在腥风血雨中得以孕育、在侵略扩张中得以不断发展。

中国式现代化是走和平发展道路的现代化，强调独立自主、和平发展、合作共赢。中国共产党在推进走和平发展道路的现代化进程中狠下功夫，跨越了通过侵略战争、对外扩张、殖民奴役等方式来实现现代化的西方现代化老路，既为中国赢得了国际社会的广泛认可和格外尊重，也为人类社会的和平与繁荣做出了重要贡献。

（一）极力主张构建人类命运共同体

作为一个拥有悠久历史文化的国家，在推进现代化过程中，中国共产党始终秉持着“世界大同，天下一家”“以和为贵，和而不同”的理念，极力主张构建人类命运共同体。2013年3月23日，习近平总书记在俄罗斯莫斯科国际关系学院发表的演讲中，首次向世界提出构建人类命运共同体这一重大倡议。他语重心长地指出：“这个世界，各国相互联系、相互依存的程度空前加深，人类生活在同一个地球村里，生活在历史和现实交汇的同一个时空里，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。”^[20] 呼吁国际社会共同努力构建人类命运共同体，并将这一倡议作为新时代中国特色大国外交的核心理念和重要内容。随后，他多次在联合国大会、亚太经合组织工商领导人峰会、亚洲文明对话大会等国际大舞台上发表演讲，进一步阐述了构建人类命运共同体的美好愿景和价值意蕴，国际社会对此达成了广泛的共识。在党的二十大报告中，习近平总书记再次强调，“构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在”^{[1]62}。倡议国际社会通力合作，携手构建人类命运共同体，为全球可持续发展和世界和平做出应有贡献。

（二）积极践行共商共建共享的全球治理观

在当前日益复杂的国际舞台上，全球治理迫切需要正确的原则和观念指引。习近平总书记在2022年博鳌亚洲论坛年会开幕式上指出：“我们要践行共商共建共享的全球治理观，弘扬全人类共同价值，倡导不同文明交流互鉴。”^[21] 共商共建共享的全球治理观契合了时代潮流和世界发展需要，深刻揭示了国际形势发展演变的深层规律。中国共产党积极践行共商共建共享的全球治理观，彰显中国走和平发展道路的现代化特色。一方面，作为世界上最大的发展中国家，中国努力

推动世界向着公平、公正、合理的方向发展，坚持国际事务由各国共同商讨决定，反对少数国家独断专行，极力主张通过多边机制来解决全球性问题，呼吁各利益相关方平等参与和共同制定国际规则。另一方面，作为全球第二大经济体，中国提出并积极推动“一带一路”倡议，牵头筹建亚洲基础设施投资银行，倡导构建开放型经济新体制和全球自由贸易体系，积极推动区域与区域之间的合作，深化同周边国家关系，为世界各国创造了更多合作的机会与空间。

（三）坚决反对霸权主义和对外扩张

中国作为一个爱好和平和曾经饱受列强侵略之苦的国家，深知战争的残酷以及和平的宝贵。因此，中国共产党在推进现代化建设过程中，始终坚决反对霸权主义和对外侵略扩张行为，积极主张和平发展与合作共赢，坚决不走西方现代化损人利己、恃强凌弱、巧取豪夺、充满血腥罪恶的老路，主张通过对话和协商解决国际争端，反对使用武力和军事威胁解决问题。坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由等全人类共同价值，在全世界和地区事务中主持公道、伸张正义，积极推动国际秩序的改革和完善，既在世界的和平与发展中积极谋求自身的发展，又以自身的发展为世界的和平与发展注入新动能。习近平总书记在党的二十大报告中向世界庄严宣告：“无论发展到什么程度，中国永远不称霸、永远不搞扩张。”^{[1][61]} 这充分凸显了中国式现代化走和平发展道路的显著特征，彰显了中国共产党胸怀天下的世界情怀。

六、结语

不可否认，西方现代化推动社会生产力和科学技术达到了前所未有的发展水平，创造了资本主义的现代工业文明，空前地推动了人类社会的发展和进步。但是，由于西方现代化本质上是以资本为中心的现代化，决定了其必然秉持资本立场，遵循资本逻辑，将资本作为社会的主体和目的，把人视为资本增殖的客体和手段，从而导致阶级矛盾升级、贫富差距拉大、社会动荡不安以及生态环境破坏等问题日益突出。

习近平总书记指出：“治理一个国家，推动一个国家实现现代化，并不只有西方制度模式这一条道，各国完全可以走出自己的道路来。”^[22] 中国式现代化在发展理念、价值、目标、方向、路径等多个方面实现了对西方现代化的反拨和超越，有力回击了西方现代化是“放之四海而皆准的现代化”的谬论，不仅为中国自身带来了巨大发展和长足进步，也为其他国家的现代化建设提供了中国智慧和中国方案，更为其他国家探索富有本国特色的现代化发展模式提供了成功范例。

参考文献：

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗：在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告 [M]. 北京：人民出版社，2022.
- [2] 马克思恩格斯文集：第5卷 [M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局，编译. 北京：人民出版社，2009.
- [3] 马克思恩格斯选集：第1卷 [M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局，编译. 北京：人民出版社，2012.
- [4] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编：上 [M]. 北京：中央文献出版社，2014.
- [5] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编：中 [M]. 北京：中央文献出版社，2016：76.
- [6] 习近平谈治国理政：第3卷 [M]. 北京：外文出版社，2020.
- [7] 习近平谈治国理政：第1卷 [M]. 2版. 北京：外文出版社，2018：4.
- [8] 马克思恩格斯选集：第2卷 [M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局，编译. 北京：人民出版社，2012.
- [9] 邓小平文选：第3卷 [M]. 北京：人民出版社，1993.

- [10] 习近平关于社会主义经济建设论述摘编 [M]. 北京：中央文献出版社，2017：231.
- [11] 习近平谈治国理政：第4卷 [M]. 北京：外文出版社，2022：125.
- [12] 刘雅静. 当代资本主义的理论与制度危机透视 [J]. 人民论坛·学术前沿，2016（22）：86-94.
- [13] 丁志刚，熊凯. 理解中国式现代化的四重逻辑：基于中西方现代化的比较 [J]. 新疆师范大学学报（哲学社会科学版），2023，44（2）：52-61.
- [14] 习近平关于总体国家安全观论述摘编 [M]. 北京：中央文献出版社，2018：99.
- [15] 习近平. 在纪念五四运动100周年大会上的讲话 [N]. 人民日报，2019-05-01（2）.
- [16] 余玉湖. 马克思的资本逻辑批判对于化解生态危机的价值 [J]. 哈尔滨工业大学学报（社会科学版），2022，24（2）：131-136.
- [17] 马克思恩格斯全集：第38卷 [M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局，编译. 北京：人民出版社，1972：365.
- [18] 习近平著作选读：第2卷 [M]. 北京：人民出版社，2023：41-42.
- [19] 习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编 [M]. 北京：中央文献出版社，2017：4.
- [20] 习近平. 顺应时代前进潮流 促进世界和平发展 [N]. 人民日报，2013-03-24（2）.
- [21] 习近平. 携手迎接挑战，合作开创未来 [N]. 人民日报，2022-04-22（2）.
- [22] 习近平关于社会主义政治建设论述摘编 [M]. 北京：中央文献出版社，2017：7.

How Can Chinese Modernization Surpass Western Modernization

Liao Hua, Liao Heping

Abstract: In the course of the long-term exploring and advancing modernization, in a “sublation” manner, the Communist Party of China has historically forged a new path of Chinese modernization, characterized by mastering the logic of capital, pioneering the construction of a Chinese model of modernization, creating a new form of human civilization, and fundamentally realizing the comprehensive surpassing of the western modernization path led by the logic of capital. It is mainly manifested in the following aspects: people-centered surpassing capital-centered, common prosperity for all people surpassing the polarization between the rich and the poor, coordination between material and spiritual civilization surpassing the one-sided pursuit of material wealth, harmony between man and nature surpassing the division and opposition between man and nature, peaceful development and win-win cooperation surpassing outward aggression and expansion.

Keywords: Chinese modernization; western modernization; logic of capital; criticism and transcendence

（收稿日期：2023-06-26；责任编辑：晏小敏）